

检察事业的传承与创新

● 周伟清* 文



青年检察官是检察事业传承与创新的中坚力量。在全面治国和司法改革的大背景下,青年检察官如何实现检察事业的传承与创新?在这种传承与创新中又如何实现自身的成长突破?带着这些疑问,我们第7期青年检察官专题研修班学员走进了北京市石景山区检察院教学现场。围绕“青年检察官培养”这个话题,石景山区检察院向我们实地展示了该院在这方面的机遇和挑战,搭建的平台和机制,取得的成效和业绩。随后的座谈会上,来自全国各地的青年检察官和石景山区青年检察官代表济济一堂,围绕该话题畅所欲言,有困惑,有感悟,有心得,俨然思想的盛宴,引发了很多的共鸣和思考,尤其对以下几点,感触颇深。

以宪法精神为引领,强化政治责任感。进入石景山区检察院大厅,迎面而来的是红底金字的《宪法》背景墙,铭示了我国的基本政治制度,检察机关的法律地位等等。所谓“润物细无声”,解说检察官告诉我们:“我们每天从这里来往往,带来的是青春的激情和热血,带走的是满满的对人民忠诚,对党忠诚的政治责任。”面对发展的新常态,社会价值取向更加多元,的确更需要我们检察官有一颗平和心来看待脚下的路,坚持正确的政治方向,坚持理性平和,文明规范开展各项工作。这面“宪法墙”无疑可以时常提醒检察官们执法办案要保持政治定力,清醒头脑,不被表象迷惑,不被利益群体裹挟。

以检察史志为基石,提升历史责任感。“以人为镜,可以明得失,以史为镜,可以知兴替”。参观石景山区检察院的院史室是我们这次现场教学的重要内容,在这里,我们聆听了检察事业峥嵘的发展历史,见到了曾经的“大盖帽”检察制服;在这里,我听到了青年检察官团体庄严的任职宣誓,也看到门美子等青年检察官在竞技台上当仁不让的飒爽英姿。通过声光,实物,石景山区检察院的史志变得异常鲜活,告诉我们面对历史和未来,“因而循之,与道神之,革而化之,与时宜之”的道

理。展示过去,是为了开拓未来,让我们更深刻感受到了我们肩负的时代历史责任。

以民生正义为目标,夯实社会责任感。“为天地立心,为生民立命…”,沉甸甸的社会责任,无疑是我们检察官义不容辞的担当,只是这种责任如何实现呢?石景山区检察的创新为我们提供了一些范例,如他们建立的“未成年人检察工作室”,根据未成人的身心发展特点进行了布置,并制定相应的保护未成年权益的工作流程和规则;法律的温情在于冰释前嫌,让未成年人健康成长,是“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”生动诠释。检察机关服务社会民生,守护公平正义,还需要我们继续拓展工作思路,创新工作方法,将检察事业推向新的发展高度。

以蹲苗助长为核心,促进职业认同感。不管是政治责任,历史责任,抑或是社会责任,这些内蕴于心,外化于行,最终落脚点还是需要促进青年检察官的职业认同感,尤其在司法改革的语境下,面对多元职业选择,这份职业认同感显得尤为重要。如何培养和留住政治过硬,业务精通,作风优良,人格魅力的青年检察官,是我们检察事业传承发展的关键。石景山区检察院向我们提供了一种思路,这就是实务培训,竞赛选拔,任职锻炼综合培养机制,让青年检察官能够拔尖出挑,并同时得到蹲苗助长。在座谈会上,石景山区的青年检察官们言行举止展示出来的能力与素养,让人印象深刻,也给了我们很多启发。

读万卷书,行万里路,石景山区检察院现场教学让我们开拓了视野,拓展了思路,受益良多。的确,青年检察官对检察事业的传承与创新,非一人一己之力可为,非一朝一夕之功可成,除我们青年检察官自身的努力外,也需要我们各级检察机关为青年检察官成长突破创造更好的平台和机制,让青年检察官得到内在心性的考验和升华,外在技能的锻炼和磨砺,让检察事业薪火相传,永葆青春。



* 浙江省建德市人民检察院[311600]